|. STEVILSKE MNOZICE IN ZAPOREDJA

Realna Stevila
Naravna, cela in racionalna Stevila
Omejene podmnoZice realnih Stevil

Zaporedja
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Racunanje limit

1. Realna stevila

Kaj so realna Stevila?

Realna stevila lahko opiSemo na vel nadinov, na primer:
» algebraicno:
» geometrijsko:
» aritmeti¢no:

MnoZica realnih $tevil: R



Racunanje z realnimi Stevili

V mnoZici R sta definirani dve binarni operaciji + (seStevanje) in .
(mnoZenje), ki sta

» komutativni, asociativni in velja distributivnost vsote glede na
produkt,

» obstajata nicla0 € R in enotal e R

» vsako Stevilo x ima nasprotno Stevilo —x, vsako Stevilo x # 0
ima inverzno tevilo x~1

Mnozica R je komutativen obseg

Seveda poznamo $e dve operaciji: odStevanje in deljenje

x—y=x+(-y), x/y=xy "

Deljenje je definirano samo, ¢e je y # 0!

Zgled

Pois¢imo resitve sistema enacb
ax+y=1 x—y=1

pri razli¢nih vrednostih parametra a



Urejenost realnih Stevil

V mnoZici R je definirana tudi binarna relacija < (“manjsi"), ki je:

» tranzitivna

» veljata pravili krajsanja:

MnoZica R je urejen komutativen obseg

Poleg te osnovne relacije poznamo 3e relacije > ("vedji”), <
(“manjsi ali enak™) in > ("vegji ali enak”).

Neenacbe

|z pravil za urejenost sledijo pravila za reSevanje neenacbh.
Zgled
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Pois¢imo reSitve nenenacbe
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Zgled

ReSimo neenaébo a(x + 2) < 2a(a — 1) pri razli¢nih vrendostih
parametra a.

Zgled

. oo x—1
Redimo neenacbo

> 2 (ralunsko in grafi¢no).
X +



Stevilska premica

Intervali:
» omejeni - daljice na Stevilski premici:
» (a,b) = {x € R|a< x < b} odprt interval
» [a,b] = {x € R| a < x < b} zaprt interval
» (a,b] ={xeR|a<x<b}in
[a,b) = {x € R| a < x < b} polodprta ali polzaprta intervala
» neomejeni - poltrakovi na Stevilski premici:
» (a,00) = {x € R | a < x} odprt navzgor neomejen interval
(—o0,b) ={x € R | x < b}
[a,00) = {x € R |a<x}
(—o0,b] ={x € R | x < b}

oo ni Stevilo!
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Absolutna vrednost — razdalja na Stevilski premici

Definicija
Absolutna vrednost |x| $tevila x € R je razdalja $tevila x od Stevila
0 na Stevilski premici in je enaka

x| = x ; x>0
] —x  x<0

Razdalja med Stevili x in y je enaka |x — y|
Trditev
> |x| >0 za vsak x € R

> |xy| = |x||y]
> trikotnika neenakost: |x + y| < |x| + |y|



Razdalje

Zgled
Kje lezijo realna Stevila, ki zado$¢ajo pogoju
L. |x—=2|>1,

2. |x—a| <e:
3. |[x = 1| > |x + 1]: $tevila, ki so blize —1 kot 1

Zgled

v v v X - 1
Grafi¢no redimo neenacbo
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